Дополнительная информация к Главе 2 – ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Ставки 

Пунктами 3 и 4 ст. 284 НК РФ установлены налоговые ставки по налогу на прибыль по доходам, полученным в виде дивидендов, и по операциям с отдельными видами долговых обязательств.

К доходам в виде дивидендов применяются ставки: 0%, 9% и 15%. 

- 0% - по дивидендам при выполнении целого ряда условий, для "упрощенцев" практически невыполнимых;

- 9% - по доходам, полученным в виде дивидендов от российских и иностранных организаций российскими организациями, не указанными выше; 

- 15% - по доходам, полученным в виде дивидендов от российских организаций иностранными организациями (п. 3 ст. 284 НК РФ). 

К доходам по операциям с отдельными видами долговых обязательств применяются налоговые ставки:

- 15% - по доходу в виде процентов по государственным ценным бумагам государств - участников Союзного государства, государственным ценным бумагам субъектов РФ и муниципальным ценным бумагам (за исключением ценных бумаг, указанных в пп. 2 и 3 указанного пункта, и процентного дохода, полученного российскими организациями по государственным и муниципальным ценным бумагам, размещаемым за пределами РФ, за исключением процентного дохода, полученного первичными владельцами государственных ценных бумаг РФ, которые были получены ими в обмен на государственные краткосрочные бескупонные облигации в порядке, установленном Правительством РФ), условиями выпуска и обращения которых предусмотрено получение дохода в виде процентов, а также по доходам в виде процентов по облигациям с ипотечным покрытием, эмитированным после 1 января 2007 г., и доходам учредителей доверительного управления ипотечным покрытием, полученным на основании приобретения ипотечных сертификатов участия, выданных управляющим ипотечным покрытием после 1 января 2007 г.;

- 9% - по доходам в виде процентов по муниципальным ценным бумагам, эмитированным на срок не менее трех лет до 1 января 2007 г., а также по доходам в виде процентов по облигациям с ипотечным покрытием, эмитированным до 1 января 2007 г., и доходам учредителей доверительного управления ипотечным покрытием, полученным на основании приобретения ипотечных сертификатов участия, выданных управляющим ипотечным покрытием до 1 января 2007 г.;

- 0% - по доходу в виде процентов по государственным и муниципальным облигациям, эмитированным до 20 января 1997 г. включительно, а также по доходу в виде процентов по облигациям государственного валютного облигационного займа 1999 г., эмитированным при осуществлении новации облигаций внутреннего государственного валютного займа серии III, эмитированных в целях обеспечения условий, необходимых для урегулирования внутреннего валютного долга бывшего Союза ССР и внутреннего и внешнего валютного долга РФ (п. 4 ст. 284 НК РФ).

Такие доходы не включаются в налоговую базу по налогу, уплачиваемому в связи с применением УСН, а облагаются налогом на прибыль организаций.

Пунктом 2 ст. 224 НК РФ предусмотрена налоговая ставка в размере 35% в отношении следующих доходов:

- стоимости любых выигрышей и призов, получаемых в проводимых конкурсах, играх и других мероприятиях в целях рекламы товаров, работ и услуг, в части превышения размеров, указанных в п. 28 ст. 217 НК РФ (4000 руб. за налоговый период);

- процентных доходов по вкладам в банках в части превышения размеров, указанных в ст. 214.2 НК РФ;

- суммы экономии на процентах при получении налогоплательщиками заемных (кредитных) средств в части превышения размеров, указанных в п. 2 ст. 212 НК РФ.

Пунктом 4 ст. 224 НК РФ установлена налоговая ставка в размере 9% в отношении доходов от долевого участия в деятельности организаций, полученных в виде дивидендов физическими лицами, являющимися налоговыми резидентами РФ.

Пунктом 5 ст. 224 НК РФ предусмотрена налоговая ставка в размере 9% в отношении доходов в виде процентов по облигациям с ипотечным покрытием, эмитированным до 1 января 2007 г., а также по доходам учредителей доверительного управления ипотечным покрытием, полученным на основании приобретения ипотечных сертификатов участия, выданных управляющим ипотечным покрытием до 1 января 2007 г.

Такие доходы не включаются в налоговую базу по налогу, уплачиваемому в связи с применением УСН, а облагаются НДФЛ.
