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для аудиторских организаций, аудиторов, аудируемых лиц, 
иных лиц, заключающих договоры оказания аудиторских услуг

13 декабря 2019 г. Министерством финансов Российской Федерации получено заявление саморегулируемой организации аудиторов «Российский Союз аудиторов» (Ассоциация) о несоответствии требованию к количеству членов саморегулируемой организации аудиторов, установленному Федеральным законом «Об аудиторской деятельности», по состоянию на эту дату.
В соответствии с Федеральным законом «О саморегулируемых организациях» в случае, если по истечении двух месяцев с момента получения заявления Министерством саморегулируемая организация аудиторов «Российский Союз аудиторов» (Ассоциация) не представит в Министерство доказательство приведения своего статуса в соответствие с требованием к количеству членов саморегулируемой организации аудиторов, установленным Федеральным законом «Об аудиторской деятельности», сведения об этой некоммерческой организации будут исключены из государственного реестра саморегулируемых организаций аудиторов. 
В течение указанного периода:
а) сведения о саморегулируемой организации аудиторов «Российский Союз аудиторов» (Ассоциация) не могут быть исключены из государственного реестра саморегулируемых организаций аудиторов по основанию, указанному в заявлении этой саморегулируемой организации от 13 декабря 2019 г.;
б) саморегулируемая организация аудиторов «Российский Союз аудиторов» (Ассоциация), ее органы управления и специализированные органы продолжают осуществлять функции, права и обязанности, установленные Федеральными законами «О саморегулируемых организациях» и «Об аудиторской деятельности»;
в) аудиторские организации, аудиторы, являющиеся членами саморегулируемой организации аудиторов «Российский Союз аудиторов» (Ассоциация):
- осуществляют аудиторскую деятельность (участвуют в осуществлении аудиторской деятельности) в порядке, установленном Федеральным законом «Об аудиторской деятельности», а именно: осуществляют деятельность по проведению аудита (в том числе обязательного), оказанию сопутствующих аудиту услуг, оказанию прочих связанных с аудиторской деятельностью услуг, в том числе услуг, указанных в части 7 статьи 1 Федерального закона «Об аудиторской деятельности»;
- вправе вступать в члены иной саморегулируемой организации аудиторов с учетом того, что согласно Федеральному закону «Об аудиторской деятельности» аудиторская организация, аудитор могут быть членами только одной саморегулируемой организации аудиторов.
Изложенное необходимо иметь в виду аудиторским организациям, индивидуальным аудиторам, аудируемым лицам, иным лицам, заключающим договоры оказания аудиторских услуг, среди прочего, при заключении таких договоров. 
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