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18 аудиторских организаций лишились членства в СРО по результатам ВККР в 2016 году
По теме 
Читайте все материалы (90) по теме "Проверки аудиторов" подписаться, в том числе:
· Минфин напомнил о вступающих в мае в силу новшествах в аудиторском законодательстве
· Об изменениях в сфере проведения аудита, вступающих в силу в мае 2017 года

Читайте все материалы (89) по теме "СРО аудиторов" подписаться, в том числе:
· Аудиторы прощаются с лишними СРО: принято решение о ликвидации ИПАР
· Минфин напомнил об изменениях в регламенте выдачи выписок из госреестра СРО аудиторов
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Минфин опубликовал отчет по основным показателям ВККР аудиторских организаций, аудиторов в 2016 году.
Всего было проведено 7529 проверок относительно 5370 в 2015 году. При этом на аудиторские организации в прошлом году пришлось 1550 проверок, из них 525 проведено в отношении организаций, аудировавших ОЗХС. Из этого количества 239 проверок провело Федеральное казначейство (что всего на две проверки больше, чем в 2015 году), остальными (равно как и проверками аудиторов и организаций, не имевших отношения к аудиту ОЗХС) занимались СРО.
6 организаций уклонялись от проверок со стороны ФК, а 331 аудиторская организация игнорировала проверки, проводимые СРО.
ФК приостановило членство в СРО 13 аудиторских организаций, столько же временно отлучили от себя сами СРО. Казначейство исключило из СРО 11 организаций, а еще 7 покинули свои СРО навечно по решениям самих СРО.
Предписания об устранении и предупреждения о недопустимости нарушений ФК вынесло в отношении 44 и 120 организаций. Сведения о штрафах со стороны ФК не отражены в отчете.

